

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Subscripciones: MURCIA: Un mes... 3 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 - EXTRANJERO: Trimestre... 15 - Número suelto, 10 cts.

Nuestra encuesta sobre la Constitución

La opinión de don Mariano Ruiz-funes

La violencia debe ser un episodio, no un sistema Mussolini

Unanimidad

El anteproyecto constitucional, obra de especialistas en Derecho público...

Longitud

Las leyes del Gobierno de la Dictadura son largas. Ahí está para demostrarlo el Código Penal...

Ficción

Decía Tomás Moro, Canciller de Inglaterra, decapitado por Enrique VIII...

Asilo

Es benevolento el texto constitucional para aquellos delinquentes, compatriotas nuestros...

Enmienda

Nos place ver en la futura Constitución preceptos tan interesantes como los que prohíben la detención de los ciudadanos...

Absorción

La facultad de hacer las leyes reside en el poder legislativo, que se llama así por esta función.

obra de Cánovas,—de los muchos políticos fanáticos que ha padecido España—declaran la residencia de esa facultad en las Cortes con el rey; primero en la Cortes, naturalmente...

Técnica

La facultad de declarar la inconstitucionalidad de las leyes solo...



DON MARIANO RUIZ-FUNES

debe residir en el poder Judicial, encargado de juzgar y de hacer que se cumpla lo juzgado, con limitadísimas excepciones geográficas...

Arbitrariedad

Instauró el Código penal de 1928 una fórmula tímida de arbitrio judicial, cuidándose mucho, de prohibir la interpretación extensiva y analógica de las leyes penales...

para agravar penas. Abiertamente falta a esta prescripción la Ponencia de Ley de Orden Público, complementaria del Anteproyecto Constitucional...

Jurisdicción

Las nuevas Constituciones—algunas que no lo son tanto—limitan los órganos de la jurisdicción penal. No se podrá establecer Tribunal extraordinario alguno...

Fascismo

Por varios puntos parece el anteproyecto obra predilecta de una inspiración fascista, traducida defectuosamente. Régimen corporativo, plenitud del poder ejecutivo...

Absolutismo

El anteproyecto de Constitución española nos retrotrae a las dulzuras de los días felices en que los españoles marchaban con Fernando VII...

La Cámara Pasera de Levante

Nuevo presidente 3, a las 3 t. Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una real orden disponiendo que la Cámara Pasera de Levante, con residencia en Denia...

Reflejos cartagenos

Sigue la desbandada...

Y Cartagena no puede más

No, no puede resistir más. Y cuando de su magnífico puerto zarpa algún barco con rumbo a Barcelona, ve con infinito dolor—imagínalos una triada de Sísifo, Lántalo y Prometeo...

Los obreros del campo regresan ahora de segar en tierras manchegas, a donde fueran en dolorosa caravana en busca de un poquito de pan que aquí no hallaban...

Más de una vez hemos clamado desde estas prestigiosas columnas en pro de la solución del gravísimo conflicto que nos ocupa. No hace mucho, decíamos que es muy doloroso que los hijos del agro cartagenero vayan a otras tierras...

El éxodo continúa cada día más doloroso. Por el camino que vamos, el censo de población del término municipal cartagenero va a sufrir una merma terrible. Es raro el día que en el campo y en la ciudad no se cierran varias casas...

¿Y Cartagena no puede más! Hablando de esto, decía «El Porvenir» recientemente: «No se podrá activar el comienzo de las obras proyectadas, entre ellas la canalización de aguas, la red de caminos vecinales, el asfaltado y adoquinado de la carretera de Murcia...

Tiene muchísima razón el ecónomo y simpático diario de la noche: «No se podría activar el comienzo de todas esas obras? Véase que todas son de una urgentísima necesidad...

A nosotros nos consta que en Cartagena, por quien está llamado a ello, se trabaja con gran entusiasmo y recia voluntad en este asunto; pero es preciso que arriba, en los altos poderes, se mire con cariño hacia esta noble y bellísima tierra...

Cartagena, Agosto.

Alfonso MARTINEZ

El día en Barcelona

Zamora y el Español 3, a las 3 t. Barcelona.—Se asegura que en la reunión que esta noche celebrará la junta directiva del Deportivo Español...

El vuelo del «Conde de Zeppelin»

Pasa por San Miguel 3, a las 3 t. Horta.—El crucero «Vasco de Gama» ha lanzado un despacho en el que comunica que el dirigible «Conde de Zeppelin» pasó por el sur de la isla de San Miguel a las 4,50 de la tarde...

LOS TOREROS HERIDOS

Aldeano y Perete mejoran 3, a las 3 t. Madrid.—Los diestros Aldeano y Perete, continúan hospitalizados en el Sanatorio de Toreros, a donde constantemente llegan cartas y telegramas interesándose por su estado...

Nunca se es viejo para el matrimonio

Van al tálamo a los ochenta y dos años de edad

Las Palmas.—La Prensa de esta capital da cuenta de un reciente matrimonio celebrado en las islas, que está siendo objeto de todos los comentarios. Se trata de los ancianos de ochenta y dos años Francisca Rodríguez y José Moreno, que se han unido en matrimonio...

EXTRANJERO

Contrabando de municiones 3, a las 3 t. Viena.—Comunican de Linz que la policía ha descubierto a bordo de un vapor unas cajas cuyo contenido había sido consignado como cristalería...

Rebaja de impuestos París.—Entre las reducciones de impuestos aprobadas recientemente por el Parlamento, figura la del que grava el azúcar...

El naufragio del «Vestrix» Londres.—El tribunal correspondiente ha dictado sentencia en la causa instruida por el naufragio del vapor «Vestrix», ocurrido el pasado noviembre...

El conflicto ruso-chino La conferencia entre las dos naciones continuará en la Manchuria 4, a la 1 md. Londres.—El corresponsal de un diario de esta capital en Pekín da cuenta de que la conferencia entre los representantes de China y Rusia...

Algunos detalles acerca de la falsificación de tabacos 3, a las 11 n. Madrid.—Los periódicos de la noche publican algunos detalles acerca del descubrimiento de una falsificación de tabacos...

De provincias

Accidente ferroviario 3, a las 3 t. Málaga.—A dos kilómetros del lugar llamado Los Pardees, en la estación de las Campanillas, a causa de estar mal la aguja de cambios el tren correo se metió en una línea muerta...

Viajeros ilustres En el expreso de Francia llegaron esta mañana el expresidente de Costa Rica don Alfonso González y el político chileno don Desiderio Cubillas...

El accidente no revisió graves caracteres gracias a la serenidad del maquinista.

Lea todos los días EL LIBERAL



EL MEDICO.—¿Cómo está usted? EL ENFERNO.—Precisamenté se lo iba a preguntar a usted ahora. (Le Pelo-Melo)

Información local y regional

En el Dispensario de La Raya

El gobernador civil señor Castelló Madrid, en unión del Inspector de Sanidad señor García Villalba visitó ayer el Dispensario Antipalúdico que funciona en el partido de La Raya.

El señor gobernador civil examinó detenidamente el local y cuantos antecedentes existen en el referente a los trabajos que se realizan que hasta ese momento arrojaban un total de enfermos examinados, desde el comienzo de la campaña, en el mes de Marzo, de 1837 de los que resultaron positivamente palúdicos 1.013, a los que se suministra por la Dirección general de Sanidad la quinina necesaria para su curación, gratuitamente, resultando aproximadamente en unos dos kilos semanales la que se reparte a los enfermos. Además se facilita también en algunos casos el preparado conocido con el nombre de «plasmoguina».

También se enteró de los trabajos realizados con relación a la lucha contra el anquilostoma, que arrojan un total de examinados de 1.138 con 142 en cuyas heces se ha comprobado la existencia del parásito intestinal, cuya desaparición se logrará en no mucho tiempo de la huerta de Murcia si se dotase a todas las casas de retretes en los que solamente se efectuasen las defecaciones y no como en las actualidad ocurre que es rara la vivienda huertana dotada de tan imprescindible departamento.

Quedó informado de los trabajos que por la Institución Rockefeller se realizan en este sentido, con la cooperación del Ayuntamiento de esta capital, siendo de lamentar que los propietarios de casas no ejecuten las obras necesarias a tal fin que son de valor escaso y dan seguridad de defensa de los huertanos contra tal enfermedad.

El maestro, el párroco y el médico educando y las autoridades imponiendo la realización de determinadas obras, cual las dichas realizarán en breve espacio el saneamiento de la huerta.

Gobierno civil

Visitas

El señor gobernador civil ha recibido las siguientes visitas:
Director de «Flores y Naranjos», inspector de 1.ª Enseñanza don Lorenzo Olagüe, director de la Prisión, presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Cartagena, señor Fernández Crevilión, director del Balneario de Archeon, don Gerónimo Núñez, sacerdote y don José García Villalba Martínez.

Notas municipales

Denuncias de la guardia municipal

Durante el día 2 fueron presentadas a la Jefatura de la guardia municipal por los agentes de la misma, once denuncias por las siguientes infracciones de las Ordenanzas:

- Por circular sin luz en el piloto, tres.
- Por circular con el escape libre, una.
- Por circular bicicletas sin luz, cuatro.
- Por ocupación de la vía pública sin licencia, una.
- Por elevar el nivel de una calle en un trozo sin autorización, una.
- Y por cobrar con exceso una consumación en un café al aire libre, una.

Otros servicios

Por los guardias 61 y 66 y requerimiento de los agentes de Vigilancia fué conducido a la Comisaría un individuo detenido por sospechosos.

El sereno número 18 acompañó al Hospital donde fué asistido de heridas graves que se produjo con la bicicleta que montaba, un individuo, al que ocurrió dicho accidente en la carretera de Espinardo.

Pérdidas

El guardia 40 presentó en la Jefatura un martillo encontrado a las 9:30 del viernes en la puerta de la Pescadería, quedando depositado a

disposición de quien acredite ser su dueño.

El guardia 38 entregó en la Jefatura donde quedó depositada a disposición de quien demuestre ser su dueño, una manivela de auto encontrada en la Plaza de Camachos.

Decomiso de pescados

Por el veterinario señor Oliva fueron decomisados el viernes 23 kilos de pescados diversos por no reunir condiciones para el consumo, teniendo conocimiento de estos decomisos el delegado de Plazas y Mercados señor Bernal.

NOTICIAS

Se encuentra en esta población con objeto de pasar una corta temporada entre su familia y sus amigos nuestro querido amigo el jefe de la sección de Teléfonos nuestro querido amigo don Antonio Sierra Torralba.

Nuestro cordial saludo de bienvenida al distinguido amigo y una buena estancia en esta capital le deseamos.

PARA VISITAR
LA EXPOSICION IBERO-AMERICANA LEA USTED EL ANUNCIO QUE SE PUBLICA EN LA 4.ª PLANA

Programa del concierto que la banda del regimiento de Sevilla dará esta noche, de once a una en el Paseo de la Reina Victoria:

- 1.º «Por España», pasodoble, Tevador.
- 2.º El País de la Revista, schotis, Rosillo.
- 3.º «Moñinos de Viento», fantasía, Luna.
- 4.º «Eclimés», fox trot, La Puerta.
- 5.º «Amparito Roca», pasodoble, Texidor.

BANCO INTERNACIONAL
INDUSTRIA Y COMERCIO
CAJA DE AHORROS
Interés anual 4 por 100

El próximo lunes entran de semana en la Casa Misericordica los vocales de esta Junta don José María Arnáez Pérez y don José Asensio Illán.

Los que veranean:
En Barcelona, don Victoriano Mora.
En Torreveja, don Ciriaco Fuster, doña Josefa Selma, don Miguel Ruiz Sáiz, doña Faconda Moreno, don Antonio Belando Castillo y don Mariano Bó.

En Sierra de España, con la Colonia escolar, don Ange Hita.
En La Ribera, don Emilio Cortés y don José Jiménez.
En Puerto de Mezarrón, don Francisco Conjero.
En Alhama, don Juan Antonio Martínez L. de Guevara.
En Cieza, don Manuel Martínez Roca.

En Pinatar, don Pedro García Candel.
En Los Alcázaros, don Pascual Pérez Coneja y don Alfredo Lechuga.

En Valencia, don Salvador Riera.
En Ceutí, don Luis del Nido.
En Los Narejos, don Elías Pastor y don Estacio de los Ríos.
En San Cayetano, don José Martínez Zamora.
En Los Martínez, don José María Aulló.

En Jumilla, la señora viuda de Ferrán.

Los que regresan:
De Alicante, don Manuel Moreno y don Gonzalo del Río.

Vida Religiosa

Santoral.—Día 4 de Agosto de 1923.—Domingo.—Santo Domingo de Guzmán.—San Eleuterio y Santa Perpetua y San Nazario.
La Misa y oficio divino del domingo XI de Pentecostés, con rito de ea semidoble y color verde.

El mes de Agosto consta de 31 días y está consagrado a la Asunción de Nuestra Señora.

El toque de alba, a las cinco de la mañana.

El toque de oraciones, a las ocho y media de la tarde.

El toque de Animas a las diez de la noche.

Veja y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada a las ocho y media (oficial) de la mañana

Se reserva con Bendición a las seis (oficial) de la tarde.

Día 4.—En Santa Ana.
Día 5.—En San Pedro.

Cultos

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y horas menores Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.
En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada a las siete de la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

Confederación H. del Segura

Régimen de embalse

Volúmen del embalse del pantano de Talave, 22.608.000 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 614.045 metros cúbicos.

Volúmen total embalsado en el Alfonso XIII 16.232.966, teniendo un desagüe de 600.000 metros cúbicos.

Volúmen total embalsado en el pantano de Puentes 1.204.448 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 61.285.

Murcia 3 de Agosto de 1923.

Diputación provincial

Movimiento en los Negociados

El alcalde de Murcia remite una instancia de la empresa de aguas de Santa Catalina, en la que solicita autorización para instalar una fuente en el lugar llamado El Chabaco.

El Banco de Crédito Local anuncia la transferencia de crédito por el Banco de España de los valores depositados en el primero por la Diputación.

El alcalde de Alcantarilla anuncia haber comenzado el período de cobranza voluntaria de cédulas personales.

El ingeniero jefe de Obras y Vías provinciales devuelve informado del presupuesto de gastos formulado por la Tercera División de Ferrocarriles.

Don Isidoro López Tornero solicita continuación de la pensión de mil pesetas que viene disfrutando para estudios.

Letras de luto

Sufragios

Con motivo de haberse cumplido ayer el primer aniversario de la muerte de la bondadosa señora doña María Bosque, se celebraron cultos en sufragio de su alma en la parroquia de San Andrés.

Durante toda la mañana se dijeron misas, viéndose el templo muy concurrido de fieles y amigos de la familia que le reiteraron su pésame por tan dolorosa desgracia.

Por la tarde, después de la reserva, se cantó un solemne responso en el que celebró de preste el provisor del obispado don Antonio Alvarez Caparrós.

Este acto se vió concurridísimo de amigos del padre de la finada, que rindieron de este modo un tributo de afecto a la amistad y un recuerdo a su malograda hija.

También se dijeron misas en sufragio de su alma en la iglesia parroquial de Torreveja, en la de Santa Catalina del Monte y en la de la Fuensanta.

Con este triste motivo reiteramos nuestro pésame a la familia de la finada, especialmente a sus padres nuestros buenos amigos don Joaquín Bosque y doña María Buendía; esposo, hermanos e hijo, les reiteramos nuestro sentido pésame.

Aniversario

En la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, de esta población, se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de la bondadosa señora doña Angeles Mirate, con motivo del primer aniversario de su muerte.

Terminado el funeral se cantó un responso.

A estos religiosos cultos asistieron gran número de amigos de la familia que le reiteraron su profundo pesar.

Al esposo de la finada, nuestro querido amigo don José López Córdoba, hijos y demás familia, les reiteramos nuestro pésame.

En Espinardo

En la iglesia parroquial de San Pedro, de Espinardo, se han celebrado cultos en sufragio del alma del que fué nuestro amigo don José Antonio Flores Muelas, con motivo de

EL LIBERAL

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA
CAPITAL DESEMBOLSADO: 400 MILLONES DE PESETAS
Avenida de Pi y Margall, 2
MADRID

A partir de 1.º de Septiembre próximo, se pagará a las acciones preferentes contra el cupón número 19, un dividendo a cuenta de pesetas 7,94, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias.

Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Banco Hispano Colonial.—Banco Mar-ans S. A.—S. A. Arnús G. I.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banco Pastor.

Madrid, 31 de Julio de 1929

Gumersindo Rico,
CONSEJERO SECRETARIO

cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento.

El templo se vió concurrido, siendo muchos los amigos de la familia que acudieron a estos cultos, testimoniándole su pesar.

SUCESOS

Un herido, gravísimo

Anoche a las once aproximadamente ocurrió un deplorado suceso en la carretera de Molinas.

Marchaban por la carretera en bicicleta con dirección a los baños de Mula unos muchachos, cuando al bajar la cuesta llamada del Cabezo Cortado, se cruzaron con un carro enredándose uno de ellos con las mulas y cayendo al suelo donde quedó sin conocimiento.

Los amigos que le acompañaban le recogieron trasladándolo al Hospital provincial donde ingresó a las dos de la mañana.

Se llama el herido Manuel Pina Fina, de 18 años de edad y habita en la Albatalla, camino de la Nora.

Fuó asistido en el benéfico establecimiento en donde le apreciaron la fractura de la bóveda craneal con hundimiento, y erosiones en diferentes partes del cuerpo de pronóstico gravísimo.

Quedó hospitalizado.

Detención de un reclamado

En el sitio conocido por Cabezo Gordo, de San Javier, fué detenido por la Guardia civil un sujeto llamado Pedro Guillén Peñalver, de 17 años, vecino de Avilés, que se fué el pasado mes de la cárcel de Orihuela donde cumplía condena, y que está reclamado por el Juzgado.

Pedro se confesó autor de un delito de hurto cometido hace pocos días en San Javier.

Robo de ropas

El vecino de Moratall, Justo Alarcón Aznar, ha denunciado ante la Guardia civil que de su domicilio se han llevado varias prendas de vestir y de uso doméstico, ignorando quien pueda ser el autor de la sustracción.

Un ciclista choca con un auto

Ayer tarde, a las cinco y media aproximadamente, un ciclista que marchaba a gran velocidad al llegar a la plaza de Santa María chocó con un automóvil que marchaba en dirección contraria.

El chófer del automóvil, al darse cuenta, frenó rápidamente, evitando así que el encontronazo fuera más violento.

El ciclista se llama Antonio Zenos Martínez, tiene 21 años y es natural del Esparragal.

Fuó conducido al Hospital, en donde se le apreciaron una herida contusa con escaldadura de piel y tejidos subyacentes y probable contusión del paquete nervioso del brazo izquierdo, región superior externa, de pronóstico reservado.

Herido que mejora

El ciclista herido ayer noche en la carretera de Molina está bastante mejorado de las gravísimas heridas que padece.

Notas deportivas

El Colegio Regional de Arbitrios Como se había anunciado, anoche celebró el Colegial de Arbitros de fútbol la Asamblea de fines de temporada.

Por lo avanzado de la hora a que la reunión terminó, nos limitamos a dar los acuerdos más salientes, que fueron los que siguen:

Se nombró el Comité directivo para la próxima temporada reuniéndose a don Manuel García y don Domingo Balibrea, presidente y tesorero, respectivamente, y se eligió secretario a don Nicolás Ortega Lora.

Se designó a los señores Sarvet, García Calvo y Ortega, para que constituyeran el tribunal examinador.

Para el tribunal de honor fueron elegidos los señores Sarvet, Beviar y Millán (don Atanasio).
Se concedió la Medalla de Merito, creada en la anterior asamblea de la temporada que acaba de terminar, a don Manuel García Calvo.

También se acordó proponer a la Federación Murciana una nueva tarifa de arbitrajes, y se designó al señor García Calvo para que represente al Colegio en la Asamblea de la Federación Regional.

TORREAGÜERA

Regreso

Hemos tenido el gusto de saludar, a su regreso de la Argentina, en donde ha permanecido algunos años, a nuestro paisano don Antonio Guirao Navarro.

El señor Guirao, que ha sabido trabajar allí con verdadero tesón y constancia, regresa ahora a su pa-

La aviación española

En Carabanchel se está construyendo un avión capaz para cincuenta pasajeros

3, a las 11 n.

Madrid.—Un periódico de la noche publica una interesante información sobre asuntos de aviación.

Dice que en Carabanchel se está construyendo un aparato capaz para transportar cincuenta pasajeros.

Hemos hablado—dice el periódico—con el ingeniero don Jorge Loring el que nos ha facilitado algunas de las características del aparato en construcción.

Este es el mayor de los aparatos que se construyen en España.

Consta de seis motores de setecientos H. P. Es monoplaneo y por lo tanto, los motores los tiene colocados en línea recta.

Las alas miden dos metros de altura lo que permite que por ellas se pueda pasear.

Esta cualidad hace que cualquier avería en pleno vuelo se pueda reparar, aunque sea en el cigüeñal.

El peso del aparato vacío es de once toneladas y puede transportar cincuenta pasajeros.

Este aparato, en caso de guerra, es de una utilidad grande, pues podría transportar cinco mil bombas con una dotación de cincuenta hombres.

Además podría llevar siete torres giratorias con ametralladoras.

El aparato tiene un radio de acción de doce mil kilómetros, siendo el de mayor alcance.

El autor del avión gigante es el ingeniero señor Loring.

El autogiro en Carabanchel

Madrid.—Hoy ha llegado al aeródromo de Carabanchel el autogiro Cierva, tripulado por el piloto Rambaul, el cual dijo que tuvo que tomar tierra en un sitio muy delicado, entre grandes piedras.

También dijo que mañana volará el autogiro por encima de Madrid.

LA FIESTA TAURINA

El diestro madrileño Márquez es cogido por un toro en Vitoria

La herida que sufre el torero es grave

La décima corrida de feria en Valencia

3, a las 11 n.

Valencia.—Se ha celebrado en Valencia la décima corrida de feria que puede decirse que ha sido de exaltación de la tierra.

El desfile fué muy vistoso.

Por el ruedo desfilaron los tamborileros, cantadores y trompeteros.

Sobre las taquillas había aparecido un cartel anunciando que el diestro Palmeño no tomaba parte en la corrida por enfermedad.

La noticia produjo gran revuelo pues se decía que Palmeño no actuaba por disgustos surgidos con la empresa.

Primero.—Martínez hace una buena faena con la muleta dando pases naturales y ayudados superiores.

Pasa la muleta a la izquierda y continúa entusiasmado al público, rematando su labor con un pinchazo muy bueno y media estocada que mata sin puntilla. Gran ovación, oreja y salida a los medios.

Segundo.—Chaves torrea movido y sin lucimiento, dejando un pinchazo y una estocada caída.

Tercero.—Palmeño hace una faena valiente, aunque movido, con el capote.

Brinda en el centro del ruedo y muleta bien, terminando con un pinchazo y media estocada buena que le valen una gran ovación.

El público le reclama y el torero da la vuelta al ruedo.

Cuarto.—Martínez torrea valientemente con la muleta, matando de una estocada que le vale una ovación.

BANCO DE CREDITO LOCAL DE ESPAÑA

ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA Y GOBERNADA POR EL ESTADO

Créditos contratados hasta la fecha:

379.456.724'33 Ptas

En contrapartida de estos créditos, que el Banco concede a los Ayuntamientos y Diputaciones atendiendo exclusivamente a las propiedades e ingresos de cada Corporación, para realización de servicios y obras necesarias, rápidamente reproductivas, emite, en uso del privilegio concedido por el Estado, Cédulas de Crédito Local al 5 y 5 1/2 % valores revestidos de las máximas garantías, pues son cotizados diariamente como efectos públicos en las Bolsas oficiales; pignorable en el Banco de España y en el emisor; utilizables para formación de reservas de las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones.

Producen un rendimiento líquido de 5'018 % las del 5 % y de 5'20 % las del 5 1/2 % sin contar la prima de amortización.

Cotizaciones últimas en la Bolsa de Madrid:

5 % 90'25 %

5 1/2 % 95'50 %

Quinto.—Tiene una salida brava Chaves está desgraciado con la muleta, haciendo una buena mala. Pincha tres veces y el presidente le da un aviso.

Continúa trabajando sin lucimiento y el presidente le da el segundo aviso.

Sexto.—El toro acepta una serie de verónicas movidas, sin que se registre ninguna cosa mayor.

Palmeño brinda a un amigo y comienza la faena valiente, cerca de los pitones.

A consecuencia de meterse tanto en el terreno del toro el diestro sufre dos desarmos con sus achuchones correspondientes.

Un pinchazo en las tablas, otros dos pinchazos mas y media bien. Luego descabella al primer intento (Palmas a la valentía).

La primera corrida de feria en Vitoria

Vitoria.—Con gran animación se ha celebrado la primera corrida de feria con toros de Trespalacios.

Primero.—Chicuelo da cinco lances que arrancan una ovación.

Con la muleta estuvo medianamente dando dos pinchazos y matando al cuarto intento.

Segundo.—Márquez estuvo regular. Dió muerte a su enemigo con dos pinchazos y cuatro intentos de descabello.

Tercero.—Marcial Landa hizo las delicias del público, tanto con las banderillas como con el capote.

Con la muleta dió tres naturales preciosos, siguiendo otros hermosísimos que ponen al público de pie.

Termina con una estocada tan enorme que el toro rueda instantáneamente sin puntilla.

Enorme ovación, oreja, rabo, vuelta al ruedo y salida a los medios.

Cuarto.—Chicuelo administra al morlaco varios lances.

El bicho da muestras inequívocas de su mansedumbre. La faena de Chicuelo resulta bastante vulgar, notándose en él gran cansancio y parece que está enfermo.

Un pinchazo, otro y media delantera que bastan.

Quinto.—Márquez se luce en un quite, terminando por ganones que se aplauden.

Cogida de Márquez

4, a la 1 md.

Con la montera en la mano ofrece los rehiletes a Marcial.

Landa clava un soberbio par a cuarto. (Palmas.)

Márquez cita en corto y quiebra aguantando, resultando el par algo caído.

El tendido de los intelectuales censura el par del madrileño. Márquez, rabioso, arroja la montera al tendido, y coge otro par dirigiéndose a la fierra.

El madrileño cita al de Trespalacios que entra mal e incierto en la

(Continúa en sexta plana)



INSUPERABLE PARA LA DESTRUCCION DE TODAS LAS PLAGAS DEL NARANJO, OLIVO Y DEMAS ARBOLES FRUTALES SUSTITUYE CON VENTAJA A LA FUMIGACION

VOLCK PULGONES.—Destructor eficaz y seguro del Aglaope Infausta y del Bombin Neustria del ALMENDRO dejando limpio el árbol de estas temibles orugas. Probándolo os convenceréis.—No causa daño alguno al árbol.

Producto de la CALIFORNIA SPRAY CHEMICAL Información y venta: BUSQUETS HERMANOS Y COMPAÑIA Sucursal en Valencia: MARTÍ, 4 y 6.—Teléfono 14.500 Solicite el manual «VOLCK», explicativo de la manera de combatir todas las plagas sin excepción

LEA V. DIARIAMENTE

«HERALDO DE MADRID»

Suscribase a LA MODA PRACTICA DOS NUMEROS al mes PTS. 0,75

REGIONALES

NUESTRA COLABORACION EXTRANJERA

MODAS

La sequía y la falta de agua en Alhama

Más vale tarde que nunca

En efecto, anda ya muy avanzado el verano y la necesidad del agua se deja sentir cada vez con mayor intensidad.

Así se han visto los exploradores obligados a llevar a la celebrada y popular fuente de Robeco, parte del preciado líquido que mana de la también muy conocida del «Marqués» y así igualmente el alcalde de esta don Antonio Galán Ramírez, inteligente y activo, viendo el conflicto que se le echaba encima con la falta de agua para el abastecimiento del vecindario, se ha decidido a arreglar el caño de la única fuente que existe en el pueblo, y a seguir los trabajos comenzados en el año anterior y que contra la opinión de una considerable mayoría, fueron fructíferos y altamente beneficiosos para la población.

Pero, ha de contar con el pleno de la Corporación municipal que puede oponerse a esto último que es lo importante. Con el arreglo se conseguirá, indudablemente, un pequeño aumento al recoger la que se pierde en varios puntos de su trayecto donde la obstrucción ocasionada por las raíces del arbolado cercano y sobre todo de las chumberas cuyo pástico nombre de nopales contrasta con sus hechos, desvia y arroja fuera parte del agua hasta el punto de llegar tan mermada que se necesita un rato largo para llenar un cántaro.

En realidad, bueno es aprovechar lo que se pierde, más el interés esencial consiste en el aumento del manantial, y estos trabajos han de ser poco costosos. No se trata, pues, de ningunas miles de pesetas. Claro está que si en los presupuestos municipales hubiere diez o doce mil pesetas en vez de mil solamente, quizá dotara al pueblo de agua suficiente para el abastecimiento de la población y para mataderos y lavadero de la población, y para tanta falta como hacen.

Si el pleno la autoriza, su decisión y valentía son muy dignos de elogio. Pero no vaya a creerse que al hablar de decisión y valentía en cosa que a primera vista parece fácil es puro formulismo periodístico obligado en la sección de noticias; nada de eso, y verán por qué.

El agua de que se trata, sale a la superficie de la tierra en la sequedad de un peñasco sin huella alguna de haber tocado nunca la mano del hombre. Por supersticiosa tradición, por ignorancia, desidia o lo que sea, ningún alcalde se ha atrevido a romper con ese ridículo miedo puesto que la necesidad del agua para la población, ha sido siempre, con corta diferencia, lo mismo antes que ahora.

No obstante las opiniones en contra, el verano anterior, hubo uno, y el nombre no hace al caso, que pensando detenidamente cuanto se ha dicho acerca de este asunto, no tuvo inconveniente en afrontar la responsabilidad de lo que pudiese ocurrir, y comenzó los trabajos de una galería, sin autorización del pleno, con el consiguiente aumento de tan necesitado y valioso elemento; pero, se acabó el dinero del presupuesto y hubo que parar el trabajo.

Porque la creencia extendida y que se sostiene tanto tiempo, es la de que había de desaparecer el agua en los primeros golpes en busca de mayor cantidad. ¿Era esto posible? De ningún modo, y ahora lo vamos a demostrar.

Hemos dicho varias veces en estas mismas columnas, que Alhama perteneció a los romanos, y posteriormente a los árabes, según las obras y vestigios que todavía se ven y pueden apreciarse, y también por la aseveración del sabio insigne don Santiago Ramón y Cajal cuando estuvo, no ha mucho, en este balneario.

Para la construcción de esas obras y para el abastecimiento de los primitivos moradores, se aprovechó este caudal de agua, pequeño desde luego, ya que no había otro. Y esto puede apreciarse, porque los romanos debieron utilizarlo por la parte Sur del castillo y los árabes por el Norte para constituir aquel con nuevo amurallado en verdadera fortaleza.

De modo, que con poco esfuerzo de imaginación y sin hacer muchos números se ve que el agua de «El Caño», nombre con que se le conoce, cuenta así en el mismo estado por lo menos mil quinientos años mal contados, sin aumentar ni disminuir jamás; detalle que demuestra mucho y que da la seguridad de que puede aumentar alguna desviación interior, pero nunca disminuir y mucho menos perderse.

Tengamos aquí lo de la Sima del moro encantado, que basta que no entremos uos cuantos con los elementos necesarios para llegar a su mayor profundidad y echar abajo su ridícula leyenda, crean los ignorantes supersticiosos, que en cierto sitio de la mencionada Sima, había un moro con un gran martillo levantado para no dejar pasar a nadie.

¡Cosas de autano!

Roque SANCHEZ

Alhama, agosto 1929.

Notas de cine

La mujer en la industria cinematográfica

Conceptos de Norma Shearer

«Probablemente en ningún otro ramo de la industria moderna industrial ocupó la mujer lugar tan relevante como en el cine».

Norma Shearer, una de las estrellas consagradas de la pantalla, que hizo su debut triunfante en la película hablada en el papel de heroína en «El Juicio de Mary Dugan», hace esta observación.

«La industria cinematográfica, como todos los otros ramos del arte industrial, fue fundada por hombres, quienes durante muchos años dominaron el campo en forma suprema y decisiva. Hoy, sin embargo, como sucede virtualmente en todas las actividades de la vida, la mujer se ha convertido en factor indispensable del cine, no sólo en el rol de actriz, sino en los numerosos y variados departamentos que se relacionan con la producción de películas», continúa la bella vedette.

«Acabada apenas de iniciarse la película parlante es de interés observar que mi reciente producción, «El Juicio de Mary Dugan», fue cortada y arreglada por una mujer, Blanche Sewell. Era su primer trabajo en el complicado procedimiento de adaptación del sonido a los negativos pictóricos; y el espléndido resultado que obtuvo en este nuevo y técnico campo es testimonio irrefutable de las aptitudes y habilidad de su sexo. También es digno de mencionarse que las escenas y enlace del argumento fueron preparados por otra representante del sexo femenino en los estudios, Beckie Gardiner.

«En todos los departamentos de la industria cinematográfica se encuentran mujeres desempeñando puestos importantes, a fuer de escritoras, diseñadoras de trajes de fantasía, empleadas del departamento de investigaciones, y muchas otras labores interesantes en las diversas secciones de los estudios. Y muchas de esas

mujeres ganan sueldos que habrían parecido fabulosos hace unos cuantos años.

«Estoy segura de que con el engrandecimiento creciente de arte cinematográfico, veremos a la mujer ocupar puestos de responsabilidad y de confianza todavía más elevados. El elemento femenino ha penetrado en este campo con todo el ardor de viva imaginación y sus aspiraciones, agregado a un sentido intuitivo de la armonía y de la proporción, a un criterio seguro y a una gran constancia y determinación.

«La estrella del cine tiene hoy características tan definidas para el arte como para la industria. Necesita poseer excelentes cualidades ejecutivas y tener al mismo tiempo en las puntas de los dedos todos los detalles asociados con su carrera, además de la capacidad indispensable para manejar sus asuntos en forma eficiente. Y la mujer moderna responde admirablemente a todos estos requisitos».

Gobierno militar

Orden de la plaza

Servicios para el día 4: Presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel del Regimiento de Infantería de Sevilla don Rodolfo Espá Manzano. Imaginaria, comandante del Sevilla don Justo Navarro Bergas. Hospital y provisiones, segundo capitán de Artillería. Imaginaria, tercer capitán del mismo. Médico de provisiones, capitán médico del mismo don Pedro González Rodríguez. Vigilancia y visita de Hospital, los cuerpos de la guarnición. Guardia de la prisión provincial, Regimiento del Sevilla.

El túnel bajo el mar para la línea férrea de Londres a París

El proyecto bajo el punto de vista militar

El Gobierno laborista se ha declarado dispuesto a emprender la construcción del túnel bajo el Canal de la Mancha. Como quiera que hasta ahora los argumentos militares son los que han prealecido contra el proyecto, el siguiente artículo, debido a una reconocida autoridad en asuntos militares, ha de despertar indudable interés.

En la Gran Bretaña, los adversarios de la construcción de un túnel bajo el estrecho de Dover, aparte sus objeciones por el coste inicial, los gastos de mantenimiento y lo inseguro de su rendimiento económico, se han apoyado—y siguen aduciendo—principalmente—en argumentos de carácter militar. El empleo del túnel por un posible enemigo se considera factor decisivo en una invasión eventual de las islas, tanto que al guardar su desembocadura en terreno británico, la vigilancia de la maquinaria para su pronta destrucción, inundación, o bloqueo parcial, han llegado a considerarse como necesidades militares primordiales si se quiere conservar la insularidad de la Gran Bretaña en una guerra.

El túnel, como sección en doble vía subterránea y submarina del ferrocarril de Londres a París, sería de una utilidad en extremo limitada como única línea de avance para un ejército invasor. El poderse de su salida sería naturalmente el preludio del rápido desarrollo de una fuerza protectora; ésta tendría que ser lanzada dentro del túnel y desembarcada en condiciones verdaderamente excepcionales. Cualquier oficial de Estado Mayor puede determinar en un momento el número de trenes que habrían de utilizarse sobre una vía dejando la otra libre, o sobre las dos en una misma dirección, para trasladar un cuerpo de ejército a su posición de combate en Kent. Pero suponiendo que estos trenes pudiesen llegar a terreno abierto y enemigo, ¿qué se podría hacer de ellos luego?

En primer lugar, no existirían apartaderos para las tropas ni sistema de agujas para desviar los trenes vacíos, a menos que el país invadido los hubiese proporcionado galantemente. La extensión de territorio que la fuerza invasora pudiese tomar estaría determinada directamente por sus facilidades de movimiento y de protección, quedando toda el área bajo la acción del fuego de la artillería y, naturalmente, mucho más aún, bajo el de las fuerzas aéreas. Si la previsión más elemental de las autoridades militares inglesas hubiese inutilizado, a la primera alarma, las vías férreas situadas en las proximidades del túnel, el desembarco de las tropas habría de verificarse dentro de éste, de ser esto posible, y los trenes desocupados tendrían que retroceder a Calais. Una columna de automóviles lanzada en el túnel, sobre camino especial, encontraría una situación aun más comprometida, de bloquearse la salida. Por lo tanto, la utilización del túnel como línea de invasión de la Gran Bretaña puede considerarse cosa fuera de toda posibilidad, por lo menos mientras se observen las precauciones más elementales en la isla.

Si da por supuesto que con objeto de asegurar la inutilización total y repentina del túnel, una persona de toda responsabilidad estaría encargada del cuadro del control que pudiese en movimiento las minas o las esclusas. No sería, sin embargo, necesario, para detener el avance de un enemigo, in-

utilizar totalmente el túnel. Mientras la salida por nuestra parte estuviese bloqueada, cuántos más enemigos penetrasen en el túnel, tanto mejor serían completamente inofensivos, sin necesidad de cometer el «acto inhumano» de enterrarlos vivos. En cuanto a bloquear la salida, semejante a la boca de cualquier otro túnel, a cualquiera que tenga una idea de la mecánica se le habrán de ocurrir muchos medios de hacerlo temporalmente intransitable. Una parte considerable del túnel habrá de estar en tierra firme; y si fuese necesario se le podría bloquear sin perjudicar para nada la sección submarina del túnel. La responsabilidad de ordenar uno o varios de estos bloqueos parciales quedaría a cargo del jefe militar de la zona de defensa, quien, al iniciarse el «período de precauciones» de una movilización, se encargaría de la vigilancia de los trenes y de la inspección del túnel y dispondría el personal necesario para manejar el aparato de cierre de la salida.

En una guerra en que tomasen parte la mayoría de los Estados de Europa, no es probable que los vivos en grandes cantidades viniesen directamente a la Gran Bretaña desde ninguno de ellos, puesto que cada uno necesitaría todos los que tuviera y aun más; sólo se transportarían a las mercancías destinadas a la Gran Bretaña que pudieran ser llevadas por mar a un puerto neutral, para desde aquí, por tren o por carretera, llevarlas al túnel.

Pero si estos cargamentos hubieran de ser llevados mediante un convenio internacional cualquiera, como la libertad de los mares, entonces se podrían desembarcar con mucha mayor facilidad en puertos ingleses, aun en el caso de que alguno de estos, por reminiscencias de la antigua ley, estuviese bloqueado anualmente. Con la libertad de los mares garantizada por una poderosa flota como la de los Estados Unidos por ejemplo, los barcos neutrales con provisiones para los beligerantes podrían penetrar en todos los puertos de Europa, y en las hostilidades, por lo que se refiere a los estrechos, sólo podría repercutir la imposibilidad de obtener crédito.

La libertad de los mares, sin establecida por acuerdo general, puede estar en peligro en tiempo de guerra; el país dueño de una gran flota submarina, decidido a emplear el procedimiento de sitiar por hambre a su enemigo, podría, tal vez hacer caso omiso de tales convenios.

En el caso de un posible retorno a las condiciones navales de 1917, la segura posición del túnel de Inglaterra y Francia aliadas, podría ser de decisiva importancia. Más cabe preguntar qué probabilidades hay de volver a tales condiciones? La existencia de la Sociedad de las Naciones el acuerdo de Locarno y la reciente rectificación del Pacto Kellogg, si se tiene en debida cuenta al valor espiritual de estos tratados más aun que su interpretación literal, parece aminorar toda probabilidad de guerra entre

dos o más de las naciones civilizadas.

«Pero no puede despreciarse el efecto material de tales seguridades; la significación exacta de ellas debe tomarse al pie de la letra. Por el contrario de Locarno, por ejemplo, la Gran Bretaña habría de apoyar con las armas a Francia o Alemania, según fuese una u otra la atacada. Suponiendo, pues, que Francia se colocara jamás en la posición de «agresor» por algún acto violento, habría de tener en cuenta la necesidad de bloquear o destruir el túnel antes de que Inglaterra a su aliada Alemania, pudieran utilizarlo para comunicarse entre sí. Situada Francia entre dos enemigos, con su propio ejército quizás empeñado en la invasión del suelo germánico, las autoridades militares francesas acabarían pronto con el túnel; los intereses de los accionistas pesarian bien poco.

Si por alguna descalabro el ejército francés se viese obligado a otra retirada del Marne, se vería en la necesidad de destruir el túnel hasta el punto de no poder ser reparado mientras durase la guerra. Por lo tanto, la influencia del espíritu de Locarno no puede ser una absoluta garantía contra todos los riesgos para los cautos accionistas. Pero el hecho de que no solo capitales franceses e ingleses, sino internacionales, se invertirían en la empresa del túnel, dándole hasta cierto punto, una garantía internacional, se estima generalmente como suficiente para la pronta colocación de las acciones.

Cabe, pues, deducir, de lo que antecede que en el caso de una guerra en que la Gran Bretaña luchase como aliada de Francia, la ventaja del túnel, importante siempre, podría adquirir carácter decisivo. En una guerra contra Francia, en cambio, el túnel no podría constituir un peligro; quedaría meramente inutilizado para ambos beligerantes. Queda para los técnicos encargados de calcular su coste y planear su construcción el poner de manifiesto sus conveniencias para el público y sus posibilidades económicas como empresa industrial, frente a estos argumentos militares positivos y negativos.

A. BAIRD SMITH Teniente coronel del ejército británico.

(Prohibida la reproducción)

Libros

«Sobre los ángeles» por Rafael Alberti. Nueva literatura. Ibero Americana de publicaciones, Madrid

Alberti, que era ya uno de los valores absolutos e indiscutibles de la nueva poesía española, acaba de publicar un libro en el que iniciando una nueva etapa de su producción poética, la eleva al más alto nivel de universalidad. Poesía joven, fresca y limpia, hasta en los temas más patéticos y gastados, pone un soplo de humorismo de la mejor calidad.

A propósito de este libro de ahora (iniciación de una nueva y briosa serie de obras nuevas y juveniles por autores juveniles y nuevos) se han evocado ya los nombres de Blake, Novalis, Pos, Baudelaire aliñados con el de nuestro brioso poeta meridional.

Pero esta evocación resulta imperfecta. Por su fluidez de materia y realización, por la gracia aérea de los temas y la esencialidad esquemática en la manera de exponerlos, la poesía de Alberti, poesía nueva de agua y cristal, nieve, hielo y acero; poesía fluida como el más inmaterial pensamiento; imanes como el mar (cuyas imágenes son las predilectas de la moderna poesía andaluza), es acaso la poesía más poética del momento actual.

No necesita Alberti el fácil recurso de las metáforas, ni el torbellino impresionista de la oratoria. Ausente del intelectualismo y de la pompa de las imágenes, su lenguaje dice lo que debe decir y lo que dice en el lugar exacto. Temas de ángeles, estilo aéreo, todo en consonancia.

Y la casa editora que se asoma a la nueva literatura con un libro de este empuje merece también un elogio amplio por su empeño en divulgar los valores puros fuera de toda escuela que reinan ya en la poesía española del siglo XX.

Suscribase a 2 ptas. al mes EL LIBERAL

Elegancias parisinas

De cómo la «toilette» salva a muchas artistas

Hablemos si les place de elegancias teatrales... de París, por supuesto.

En el teatro de la «Renaissance» se ha venido representando actualmente una comedia de M. Louis Artus, «Un homme d'hier» un hombre a la antigua, que interesa no tan sólo a los aficionados al buen teatro, sino también a todos los buenos conocedores de la moda. Desde luego el encargado de presentar los trajes de esta obra ha sido Redfern, y ya sabemos todos hasta qué punto las actuales colecciones de esta celebrada casa, que acaba de instalarse de nuevo, santuosamente, en la calle Royal, tienen un encanto inedito y una seducción totalmente parisina.

Mme. Charlotte Lyses, siempre fina y por demás femenina, luce, con

el seductor aspecto que todos conocen, un vestido de crepón de China, «Rosa D'arby», con una falda originalísima, de una seductora y juvenil línea; luego un vestido sastre de «filice» negro, en forma, haciendo unos vapores godets, en la chaqueta que suavemente se entrecubre, sobre una blusa camisero de crepón «grecu» adornado de negro. Es un conjunto muy parisino y acertadísimo. En el acto tercero, un vestido estampado de blanco, naranja y azul, da más valor a la finura de su silueta de anagra, antes que su último traje de crepón «fumée», que completa un vaporoso abrigo, con los lados estampados de oro, nos haga apreciar una vez más cuanto valen las creaciones de Redfern.

De la misma casa son los vestidos de Mme. Renée Devillers, una de las más adorables artistas de esta época.

«Cuántas preciosas ideas tiene ocasión de lucir, contribuyendo así al mayor éxito de la obra! Primeramente aparece en un traje muy de sport con sweater, negro y amarillo, cuya confección ya firmada «Hermès». Aparte de esta sencilla toilette, todos los demás vestidos son únicamente de Redfern. Citemos, entre otros, una adorable «death-billie» de raso color nieve y muselina del mismo tono. Luego un seasonal conjunto rojo, laca, con abrigo de kasha, abriéndose sobre un armonioso vestido de crepón de China, estampado de blanco, que hace conjunto con el forro del abrigo.

Luego una deliciosa toilette de crepón de China de vaporosísimos godets, adornada en el cuerpo por un punto bordado de oro. Nada de más acertado que esta silueta, que afirma de una vez rotundamente el gusto exquisito de la artista que luce y el acierto extraordinario de la casa Redfern, que indudablemente en muchas ocasiones, por no decir en todas completamente, contribuye al éxito de las comedias, sobre todo cuando se trata de alguna medianía, pues al ver a la artista tan bella y armoniosamente vestida y presentada, no sabe protestar, y como en París algunas veces se va al teatro para ver arte, aun cuando éste le sea presentado en forma de toilette femenina, aplaude y se encanta cuando algunas veces la comedia no vale la pena de hacerle y ni aun de prestarle atención.

Teresa DE NYSSÉN

Suscribase a LA MODA PRACTICA



¿Ha visto V. la nueva insignia?

SERVICIO GARGOYLE



ENGRASE CON

Mobiloil

SABE usted lo que significa para los automovilistas que conducen ellos mismos sus coches?

En todas partes de España los garages más importantes establecen el «SERVICIO GARGOYLE.»

Por el precio único de pesetas 5, en ellos efectuarán el engrase completo de su coche, empleando exclusivamente los acreditados aceites y valvolinas MOBILIL, de la Vacuum Oil Co.

Este trabajo, tan fastidioso para usted, se hará en el acto en los garages que ostentan la insignia «SERVICIO GARGOYLE» y conservará su coche contra el desgaste prematuro.

En la provincia de MURCIA los garages siguientes prestan el «SERVICIO GARGOYLE»

Garage Huertas

Ormen, 29, y Sagasta, 28 — CARTAGENA

Garage Inglés

Av. Ramón y Cajal, 16 — CIEZA

Antonio Gómez

Ramón y Cajal, 19 — FUENLABRADA

Garage Hispano

López Puigercort, 10-18 — MURCIA

Garage Internacional

Villacal, 2 — MURCIA

Jo. quín Miñano Ruiz

Chocón, 16 y 18 — MURCIA

José Viudes Guirao

Capuchinas, 6 — MURCIA

HERNIADOS

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER.

Ciudad de Barcelona, 6 de julio de 1929. SR. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Córdoba, 18 de febrero 1929. S. D. C. A. BOER Barcelona.

HERNIADO: un cuidado amargo usted su vida y la expone a todo momento.

VALENCIA, martes 13 agosto, Hotel Inglés. ALICANTE, miércoles 14 agosto, Palace Hotel.

MURCIA, jueves 15 agosto, HOTEL REINA VICTORIA. ALBACETE, viernes 16 agosto, Hotel Franciscuillo.

MEDICOS

ESPECIALISTAS

Dr. E. Avellán. Cirujano. Reyes X. Tratamiento médico quirúrgico de la tuberculosis.

Dr. José M. Aroca. Enfe m rades del aparato digestivo (estómago, intestino, hígado, etc.).

Dr. Román Alberca. Médico Directo del Manicomio Provincial por oposi lón.

Dr. J. Carrillo Lozano. Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid.

Dr. F. Giner Hernández. Clínica privada especial para e formas de aparato digestivo.

Dr. González R. de Vera. Enfermedades de la piel, sífilis y venéreo.

Dr. A. Hernández Ros. Del Hospital Provincial. Cirujano. Malocon, letra A.

Dr. Federico M. Esponda. Especialidad en pulmones y corazón.

Dr. Antonio Medina Clares. Radiólogo del Hospital Provincial.

Doctores Molina Niñola. Medicina oncol. Rayos X. radiografías incluso de embarazadas.

Dr. Raimundo Muñoz. Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales.

Dr. Angel Martín Fernández. Garganta, Nariz-Oídos y sus operaciones.

Dr. J. Pérez Mateos. Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás, 25 y 27.

FLORENCIO SANCHEZ PEREZ. Practicante del Instituto S. III, gráfico Castelo.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE. DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS.

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

(CASA FUNDADA EN 1890)

HERNIA DE LEIPZIG. VERANO 1929 del 25 al 31 de Agosto.

10.000 EXPOSITORES de todos los ramos invitan a Vd. a visitar sus magníficas colecciones.

VIJES ECONÓMICOS. STAND en la Exposición de Barcelona.

Ernesto Stierlen. Apartado 118, Valencia

COMPRAD a la Viuda de CARRASCO. Si queréis emplear bien vuestro dinero.

B. S. A. La Motocicleta mejor del Mundo. Bicycletas a plazos de Ptas 3 semanales.

EXPOSICION IBEROAMERICANA - SEVILLA, 1929. TEMPORADA DE VERANO HASTA EL 30 DE SEPTIEMBRE. «CIUDAD JARDIN» GRAN PLAZA DEL NERVIÓN. 4.000 CÓMODOS ALOJAMIENTOS EXTRAORDINARIAMENTE ECONÓMICOS.

OPRION. EL MEJOR INSECTICIDA. PRODUCTO NACIONAL. Si fuera los gérmenes que hay en la pata de una mosca.

Enfermedad. Si fuera los gérmenes que hay en la pata de una mosca. materia usted cuanta mosca ve. Las moscas traen enfermedades y son vehículos de contagio.

FLY-TOX. CURACION DE LA SÍFILIS. sería, sin recaída posible, sin inyecciones, sin 606, con los Comprimidos Gibert.

FERRETERÍA GUILLEN. Batería de cocina, herrajes clavazón, herramientas para obras y especialidad en explosivos.

BALNEARIO VICHY CATALÁN. Caldas de Malavella (Contiguo estación ferrocarril). TEMPORADA DE 15 DE MAYO A 31 OCTUBRE.

“BROWN-BOVERI” Maquinaria Eléctrica. Av. Conde Peñalver, 21-23 MADRID.

APOPLEJIA - PARALISIS. Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión.

¡OJO! Gran realización a precios asombrosos EL RIO DE LA PLATA. Liquidada todas las existencias por derribo del local para ampliación del establecimiento.

JOSE GALAN - Joyería, Relojería. Esmaltes, grabados y artísticos objetos para regalos. Precios sin competencia.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS. DE UNA A OCHO PALABRAS, 30 CTMOS. CADA PALABRA MAS 5 CENTIMOS.

LEY DEL TIMBRE. Según dispone el artículo 260 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto.

PIDA USTED un número de muestra GRATIS de “LA MODA PRACTICA”.

ALQUILERES. Alquile un principal, un segundo, un bajo y un local para garage o almacén.

ESQUELAS. Gallinol enriquece la sangre de las gallinas proporcionando un aumento considerable en la puesta de huevos.

LA SEGURIDAD



del NUEVO FORD

Seguridad, comodidad, confianza, economía, velocidad, aceleración, belleza; he aquí las cualidades que tanto realzan el valor del Nuevo Ford. De todas ellas, sin embargo, ninguna es de mayor importancia que la seguridad.

La seguridad del Nuevo Ford proviene no solamente de sus frenos tan eficaces, sino de muchos otros factores. Entre ellos podemos citar la facilidad de conducción y control, el ser el parabrisas de cristal de seguridad Triplex, y la sólida y equilibrada construcción del coche. Esta es obtenida no sólo por la resistente calidad de los materiales sino por la solidez de la estructura del coche.

Una característica particularmente interesante de la construcción del Nuevo Ford es la manera como se ha obtenido un rendimiento extraordinariamente práctico de la soldadura eléctrica.

La soldadura eléctrica da sencillez y solidez

Este instrumento de la industria moderna, tan importante y de creciente utilidad, ha hecho posible construir partes del coche de una sola pieza en lugar de tener que unir y remachar diferentes piezas, aumentando así su sencillez y solidez.

La soldadura eléctrica permite usar piezas de acero forjadas en lugar de moldeadas o estampadas sin aumentar su peso de una manera notable. El

acero forjado es usado no sólo en el eje delantero, dirección, transmisiones, embrague, eje de transmisión y la cubierta del eje trasero del Nuevo Ford, sino también en los amortiguadores, palanca del freno de mano, pestaña del tubo de reacción, y en todas aquellas otras piezas en que se necesita una gran resistencia. La solidez de la forja es la base de una seguridad excepcional.

Otro factor de seguridad digno de notarse por su extraordinaria importancia es la estabilidad a todas las velocidades. Esta es debida a su bajo centro de gravedad y al equilibrio o distribución cuidadosamente estudiada de las masas. La acción coordinada de los muelles transversales y de los amortiguadores hidráulicos Houdaille controla el balanceo exagerado.



Fíjese en los recientes modelos Nuevo Ford para taxis que unen a su gran comodidad la excepcional seguridad que les da el ir provistos de cristales irrompibles Triplex que evitan accidentes.



Los seis frenos están completamente cerrados

Una de las características más notables del Nuevo Ford, es su sistema de seis frenos mecánicos de expansión interna. Estos son excepcionalmente seguros y eficaces porque las superficies de todos los seis frenos están plenamente protegidas. No hay la posibilidad de que el agua, el polvo o el aceite estorben en manera alguna el funcionamiento de los frenos.

El valor de la protección que ofrece el parabrisas del Nuevo Ford con el cristal de seguridad Triplex se demuestra por unas recientes estadísticas que indican que el 65 %

de las heridas en los accidentes de auto son debidas a los pedazos de cristal. El parabrisas del Nuevo Ford

está construido de tal manera que no salta ni con el golpe más fuerte. La facilidad de dirección

y de control son factores adicionales en la seguridad del Nuevo Ford. La dirección es, en palabras técnicas, irreversible en tres cuartos. Esto significa que los saltos y baches del camino son completamente absorbidos por las ruedas y el mecanismo de dirección del coche y no llegan a las manos del conductor. Con un ligero movimiento basta para conducir el coche. Y con todo, usted tiene siempre aquella sensación tan necesaria de estar en contacto con el camino.

La facilidad de manejo del cambio de marchas, la rápida aceleración, potencia abundante y velocidad para cualquier necesidad, así como una amplia vista de frente, por los lados y hacia atrás, son otros puntos importantes que hay que tener presente al juzgar de la seguridad del Nuevo Ford.

Phaeton
6.150 ptas.

Cupé Deportivo
7.050 ptas.

Sedán dos puertas
7.000 ptas.

Sedán cuatro puertas
7.700 ptas.

Chasis camión
6.300 ptas.

Parachoques extra

FORD MOTOR IBERICA - BARCELONA



Table with 2 columns: Temperature type (Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación, Lluvia) and values (28.6, 22.5, 12.0, 0.0).

suerte cortando el terreno al torero. El toro no tiene más que alargar la cabeza para enganchar a Antonio y tirarlo a tierra.

Ya en el suelo el toro vuelve a recogerle, corneándole. La cogida causa gran sensación y el diestro en manos de las asistencias es conducido a la enfermería.

Comienza su faena de muleta frente al indicado tendido, dando al toro pasos preciosistas que son coreados. La faena es valentísima, desarrollándola el diestro metido entre los pitones de la fiara.

El parte facultativo. Después de la corrida fué facilitado el parte facultativo que dice lo siguiente:

Durante la lidia del quinto toro ingresó en la enfermería el diestro Antonio Márquez, que sufre una herida producida por asta de toro de diez centímetros de profundidad en el tercio medio de la cara externa del muslo izquierdo con desgarramiento de la piel y músculos de la región preterointerna. Pronóstico grave.—Agote.

La primera cura. Cuando el herido ingresó en la enfermería el doctor Agote le administró la primera cura.

El médico examinó detenidamente la herida, que presenta tres direcciones distintas. La cura se hizo bastante larga y el diestro se quejaba de agudos dolores.

Para reanimarle fué preciso administrar tres inyecciones de aceite alcanforado. Después de practicada la cura el diestro sufría ochenta pulsaciones por minuto y fiebre de treinta y siete grados.

El doctor Agote manifestó a los periodistas que cree que, de no sobrevenir ninguna complicación, Márquez tardará en curar por lo menos treinta días. Traslado del herido.

A las ocho de la noche Antonio Márquez fué trasladado desde la enfermería de la plaza de toros a la clínica del doctor Agote.

La operación se realizó con sumo cuidado, dado el estado del diestro. La esposa de Márquez en Vitoria.

El torero madrileño está siendo visitadísimo en la clínica donde se halla instalado. Ayer desfilaron por ella los matadores Marcial Lalanda, Villalta y Bienvenida, que hoy estocarán en esta capital toros de Murube.

El sustituto de Márquez. Se dice que hoy llegará a esta ciudad el diestro bilbaíno Martín Agüero, que sustituirá a Márquez en la

corrida anunciada para hoy, en la que este forma parte del cartel.

El herido postergado. Hemos visitado al herido—dice el corresponsal de un diario madrileño en Vitoria—en la clínica del doctor Agote.

La vida en Madrid

Contra los piropeadores. 3, a las 11 n.

Madrid.—En las oficinas de la Dirección general de Seguridad se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa en la que se dice que han sido detenidos los sujetos Casem-Ben-Mohamed, de veinticinco años, sin profesión, Luciano Manzano y Pedro Crespo, por dirigir frases socos y groseras a las señoras.

El estado de doña María Otero. Madrid.—Esta tarde estuvo el juez especial en el hotel donde se hospeda doña María Otero tomándole declaración.

También estuvo el foranero que la reconoció, encontrando las heri-

das en muy buenas condiciones. Doña María se ratificó en las declaraciones que tenía prestadas. En la Casa del Pueblo se ha celebrado hoy el acto de la clausura del quinto Congreso de Empleados en el servicio económico.

CARTELERA

GRAN CAFE DEL PARQUE. Programa para hoy.—A las diez y media de la noche.—La revista en cuatro partes, de gran actualidad «España en Marruecos» y la prelo-a comedia cómica en cuatro partes «Marinero de agua dulce», interpretada por Harold Lloyd.

El veraneo de la familia real. Regatas de balandros. 4, a la 1 md.

Santander.—Ayer mañana a las once y cuarto fueron los reyes infantiles al Club Marítimo con objeto de tomar parte en las regatas de balandros de ocho metros.

La regata dió comienzo a las once y media, siendo disputadísima.

Llegó primero el balandro «Hispania V», tripulado por el rey, que invirtió una hora, cincuenta y dos minutos y veinticinco segundos.

En segundo lugar entró el «Mena», de don Miguel López Dórga.

En tercero, el «Osborne», de la reina, y sucesivamente fueron cruzando la línea de boyas los patronados por los infantes don Juan y don Jaime.

La regata terminó a la una y media, marchando las reales personas a Palacio. Las infantas estuvieron toda la mañana en la playa.

El infante don Gonzalo estuvo paseando en automóvil por la carretera de la costa.

MUEBLES. Los almacenes de la CASA GUJARRO tienen terminado de la UN GRANDE y MODERNO SURTIDO. Apresúrense, y vean construcción y precios.

PRODUCTOS CÍTRICOS, S. A. AVISO. HABIENDONOS MANIFESTADO ALGUNOS COSECHEROS Y EXPORTADORES, SU DESEO DE LLEVAR EL LIMON A NUESTRA FABRICA CON SUS PROPIOS CARROS O CAMIONES.

AVISO IMPORTANTE.—LOS REPRESENTANTES TIENEN PROHIBIDO COMPRAR POR SU CUENTA, Y POR LO TANTO TODOS LOS AJUSTES CON ELLOS DEBEN SER HECHOS DE LAS CONDICIONES FIJADAS POR ESTA SOCIEDAD, LA CUAL PAGA AL CONTADO TODAS SUS COMPRAS.

AVISO A LOS COSECHEROS Y EXPORTADORES DE LIMONES. Las recientes lluvias y los fuertes soles, posiblemente producirán daño en los limoneros, haciendo inaprovechable una gran parte del fruto para los mercados consumidores.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR Don Salvador Gallego Alcaraz ABOGADO. Que falleció el día 30 de Octubre último, habiendo recibido los S.S. SS. y la Bendición Apostólica.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR DON SALVADOR MARTINEZ MOYA Y DE LAS DE SUS ESPOSAS D.ª Josefa y D.ª Concepción Crespo Ros Y DE LA DE SUS PADRES Y PADRES POLITICOS (Q. E. P. DD.). Se aplicarán las misas que se celebran el martes 6, cada día hora, desde las diez hasta las doce, en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR Don Avelino Gómez Guillamón DEL COMERCIO. Que falleció el día 16 de Julio de 1928 habiendo recibido los S.S. SS. y la Bendición Apostólica.

La actuación del Gobierno. Lo que publica la «Gaceta». 3, a las 11 n.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica un Real Decreto aprobando el reglamento de la Ley de Bases de 29 de Junio y el Decreto Ley de 26 de Junio de 1926 sobre Cámaras de Comercio de Navegación.

La alianza republicana. Acuerdos de la Junta Nacional. 3, a las 3 t.

Madrid.—La Junta Nacional de la Alianza Republicana, se ha reunido, acordando redactar unas bases para la reorganización del partido.

Se establecerá una secretaría central y otras provinciales, y se extenderán los carnetes para los doscientos mil afiliados con que cuenta en toda España.

El veraneo de la familia real. Regatas de balandros. 4, a la 1 md.

Santander.—Ayer mañana a las once y cuarto fueron los reyes infantiles al Club Marítimo con objeto de tomar parte en las regatas de balandros de ocho metros.

La regata dió comienzo a las once y media, siendo disputadísima.

Llegó primero el balandro «Hispania V», tripulado por el rey, que invirtió una hora, cincuenta y dos minutos y veinticinco segundos.

En segundo lugar entró el «Mena», de don Miguel López Dórga.

En tercero, el «Osborne», de la reina, y sucesivamente fueron cruzando la línea de boyas los patronados por los infantes don Juan y don Jaime.

La regata terminó a la una y media, marchando las reales personas a Palacio.

Las infantas estuvieron toda la mañana en la playa. El infante don Gonzalo estuvo paseando en automóvil por la carretera de la costa.

Sombreros de paja y fieltro BELMAR. Antonio Ros Oculista. Consulta de 11 a 2. Sagasta, 13, Cartagena.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, etc.

Ocasionando la muerte de dos personas. 4, a la 1 md.

Cáceres.—En un lugar cerca no a esta capital se hundió una casa.

Cuando ocurrió el suceso se hallaban dentro varios vecinos, pereciendo un niño de corta edad y su madre.

Resultaron gravemente heridos tres niños.

Vuelven a pelearse los gitanos. Y de la reyerta resulta un muerto y varios heridos. 4, a la 1 md.

Madrid.—Comunican de Cuevas de Vera que ayer en los alrededores de dicha ciudad cuestionaron varios gitanos.

De las palabras pasaron a los hechos y la reyerta adquirió caracteres de verdadera batalla campal.

La pelea terminó con la muerte de uno de los contendientes. Otros varios sufrieron heridas gravísimas.

Viaje de un expresidente mejicano. Calles a Barcelona. 4, a la 1 md.

Barcelona.—En breve llegará a esta ciudad el expresidente de

campo de Atocha, se celebró la anunciada velada pugilista. La fiesta había despertado extraordinario interés, viéndose el terreno de juego de la Real Sociedad, que fué habilitado convenientemente para el festejo, con bastante público.

Se calcula en mas de cinco mil las personas que asistieron a la velada.

Se celebraron varios combates preliminares y luego tuvo lugar el del boxeador vasco Isidoro con el pugil italiano Buffi.

El italiano desde los primeros rounds trató de imponer su juego en el cuerpo a cuerpo, pero el pugil vasco supo mantenerlo a raya, obligándole a admitir la pelea a distancia.

Durante el tercer «round» Isidoro dió un golpe bajo a su contrincante haciéndolo caer a tierra.

Quando Buffi intentaba levantarse en el instante en que se hallaba de rodillas el boxeador vasco volvió a golpearle sin que por esto el árbitro lo descalificara.

Pocos segundos después Buffi acusó otro golpe bajo del español, cayendo al suelo.

El golpe impidió al italiano a proseguir la lucha por lo que se concedió un minuto de descanso mientras los jueces y el árbitro deliberaban.

Después se dió el fallo declarando vencedor a Buffi por descalificación de Isidoro.

Más del vuelo del «Conde de Zeppelin». Washington.—A las cuatro horas del sábado, el dirigible «Conde de Zeppelin» envió un mensaje que fué captado por el departamento naval norteamericano fijando su posición exacta sobre el Atlántico.

Al dirigible faltaban para llegar al aeródromo de Lakehurst, según cálculos efectuados, la distancia de mil quinientas setenta millas.

Perecen víctimas de una erupción. Catania.—Hace varios días el cráter principal del Etna aousaba fenómenos eruptivos, parciales y de poca intensidad.

la República mejicana, general don Plutarco Elías Calles. El caudillo mejicano se propone visitar la Exposición Internacional.

La noticia no ha tenido carácter oficial, solamente ha sido recogida como información de fuente particular.

Los peligros de la pólvora. Estalla un polvorín pareciendo dos personas. 4, a la 1 md.

Torrijos.—Comunican del pueblo de Yunclo que ayer estalló un polvorín que en una casa de aquel lugar tenía instalado el vecino Fermín Villarubio.

El suceso se produjo al hacer explosión unas bombas que preparaba Fermín.

A consecuencia del suceso murieron Fermín y uno de sus hijos, que se hallaba trabajando con él.

Un avión cae al Sena. Muere un ahogado uno de los pilotos y un viajero. 4, a la 1 md.

Sain German.—Ayer ocurrió un sensible accidente de aviación. Un avión de pasajeros cayó al río Sena, sumergiéndose inmediatamente.

El aparato conducía a dos pasajeros, pereciendo uno de ellos ahogado. También murió ahogado el piloto que conducía el aparato.

El otro pasajero sufre heridas graves. El suceso ha causado profunda impresión.

Ultima hora

El «Conde Zeppelin» pasa por las Azores. Washington.—El «Conde de Zeppelin» ha logrado establecer comunicación con radio telegráfico con los Estados Unidos, dando exactamente su posición.

A la hora en que estableció la comunicación el dirigible volaba sobre Pico (Azores).

Sobre la última isla del archipiélago. Nueva York.—Se han recibido despachos transmitidos por el dirigible diciendo que volaba sobre la isla de San Miguel, la más oriental del archipiélago de Las Azores.

La aeronave marchaba normalmente. Posteriores despachos acusan que el dirigible marchaba a una velocidad de sesenta y siete millas a la hora, lo que hace suponer que siguiendo en este media a la hora el dirigible llegará la mañana del domingo, a las diez, hera de Nueva York, al aeródromo de Lakehurst, siempre que las condiciones atmosféricas le sean favorables.

La hazaña de un «glove-trotter». Barcelona.—Ha llegado a esta capital el súbdito sueco Rost, que salió de Suecia el pasado día 20 del mes de mayo último, con dirección a esta ciudad.

El corredor ha atravesado Dinamarca, Holanda, Bélgica, Alemania y Francia, entrando en España y dirigiéndose a esta ciudad.

El viaje lo ha hecho a pie habiendo recorrido una distancia de seis mil ochocientos kilómetros, en un promedio de setenta kilómetros diarios.

Ha venido a Barcelona con el único objeto de visitar la Exposición Internacional.

Llegada de una banda de música. Barcelona.—Ayer llegó a esta ciudad la banda de música del regimiento de Badajoz.

La agrupación musical ha recorrido diversas ciudades del Mediodía de Francia, dando conciertos, habiendo sido aplaudidísima en todas partes donde ha actuado.

El boxeador Isidoro pierde por descalificación. San Sebastián.—Ayer en el

campo de Atocha, se celebró la anunciada velada pugilista. La fiesta había despertado extraordinario interés, viéndose el terreno de juego de la Real Sociedad, que fué habilitado convenientemente para el festejo, con bastante público.

Se calcula en mas de cinco mil las personas que asistieron a la velada.

Se celebraron varios combates preliminares y luego tuvo lugar el del boxeador vasco Isidoro con el pugil italiano Buffi.

El italiano desde los primeros rounds trató de imponer su juego en el cuerpo a cuerpo, pero el pugil vasco supo mantenerlo a raya, obligándole a admitir la pelea a distancia.

Durante el tercer «round» Isidoro dió un golpe bajo a su contrincante haciéndolo caer a tierra.

Quando Buffi intentaba levantarse en el instante en que se hallaba de rodillas el boxeador vasco volvió a golpearle sin que por esto el árbitro lo descalificara.

Pocos segundos después Buffi acusó otro golpe bajo del español, cayendo al suelo.

El golpe impidió al italiano a proseguir la lucha por lo que se concedió un minuto de descanso mientras los jueces y el árbitro deliberaban.

Después se dió el fallo declarando vencedor a Buffi por descalificación de Isidoro.

Más del vuelo del «Conde de Zeppelin». Washington.—A las cuatro horas del sábado, el dirigible «Conde de Zeppelin» envió un mensaje que fué captado por el departamento naval norteamericano fijando su posición exacta sobre el Atlántico.

Al dirigible faltaban para llegar al aeródromo de Lakehurst, según cálculos efectuados, la distancia de mil quinientas setenta millas.

Perecen víctimas de una erupción. Catania.—Hace varios días el cráter principal del Etna aousaba fenómenos eruptivos, parciales y de poca intensidad.

Terraza Reina Victoria. Anoche debutó con buen éxito el Cuadro artístico Escribano al que el distinguido público que acudió a esta suntuosa terraza premió con un sincero aplauso, el trabajo del referido Cuadro artístico, así como igualmente la bailarina Pepita Lucientes y el sexteto Reina Victoria. Hoy dos bonitos juguetes cómicos.